TP 13 option informatique - MPSI - Logique - 20/06/2025

Exercice 1. Tables de vérité
1. Soient g, 1 et xo trois variables propositionnelles. On définit :

1 = 12 N TT, 2 = ~(z1 A x2), 3 =73 V (T2 A T7),
¢4 = (z1Va2) A (TTV T2), @5 = (TT A x2) V (20 A T2).

(a) Etablir les tables de vérité de ces formules.

(b) En déduire les deux formules qui sont sémantiquement équivalentes et trouver les 10 relations de
la forme ¢; F ¢; avec i # j.

2. Vérifiez que : 01 & 2 = (1 = @2) A (P2 = ¢1) et 01D w2 = (p1 & ©9)
3. Exprimer sous la forme d’une équivalence sémantique ou d’une implication sémantique :

(a) La symétrie de ’équivalence.

(b) La transitivité de I'implication.

Idem pour les techniques de démonstrations suivantes :

(c) Le raisonnement par contraposition.

(d) Le raisonnement par ’absurde.
4. 1 et p9 sont-elles des tautologies, des antilogies et/ou satisfiables ?

o1 = [(a:Q V) = (-(z1 AT3) @ a;g)] A= [(g;Q V) = (-(x1 AT3) B :cg)}

w2 = [($2 & T1) © (21 VsV 5B3)} @ _'{(1'2 & 7T1) @ (x1 VgV 333)}

Exercice 2. Simplification de formules
1. Simplifier :

p1 = (xl :>£L‘72) = (1‘1 \/ZL’Q)
P2 = (131 V (SL‘Q = l‘g)) = ($1 V a2 V ZL‘3)

p3 = [(l‘l = (:LT/\ 562)) A (:EQ = $1) A (1‘2 = 3371)} V [fL‘l VA S WA (1‘2 = Il)}

2. 1, @2 et p3 sont-elles des tautologies, des antilogies et/ou satisfiables ?

Y1 =21 > (xg = xl), @2 = 21 NOR (xg NOR .21?1), Y3 = (ZCQ V xl) A —|(ZE‘1 V :BQ).

Exercice 3.

Soit V' = {x1,x2,x3} un ensemble de variables propositionnelles et :
p1 =1 O xo D 3 w2 = x1 = (—(x2 NAND Z7) V (21 < x3)) Y3 =21 NT1

1. Ecrire @1, (9 et @3 sous forme normale disjonctive canonique.

2. Ecrire @1, 9 et 3 sous forme normale conjonctive canonique.



Exercice 4. Formules logiques en OCaml

Dans cet exercice, on fixe un entier n € N et on note V' = {zg,x1,...,2,_1} 'ensemble des variables
propositionnelles. Les formules seront représentées par le type formule et les distributions de vérité seront
représentées par le type distr :

type formule = (* Un tableau de type distr est de taille n
| v (x Vrai x*) * et ne contient que des O et des 1 *)
| F (* Faux *) type distr = int array;;

Var of int (¥ x_i *)

Non of formule

Ou of formule * formule
Et of formule * formule;;

1. Définir un tableau de type « formule array » contenant les formules suivantes (il s’agit des formules
de lexercice |1)) :

Yo = w2 A\ T7, Y1 = (21 A x2), Yo = T3 V (2 N T7),
3 = (1 V x2) A (T V T2), Yy = (T1 Nw2) V (20 A T2).

2. (a) Ecrire une fonction « eval: distr -> formule -> int » qui renvoie 0 ou 1 en fonction de
I’évaluation de la formule donnée en entrée.

(b) Quelle est la complexité de votre fonction ?

3. (a) Ecrire une fonction « sont_equiv: formule -> formule -> int -> bool » qui renvoie true
lorsque les deux formules en entrée sont équivalentes et false sinon. L’entier donné en entrée est
n. On vérifiera en particulier que g Z 13 et Yy Z V4.

(b) Quelle est la complexité de votre fonction ?

4. Ecrire des fonctions

« est_tautologie: formule -> int -> bool »,
& est_satisfiable: formule -> int -> bool »
« est_antilogie: formule -> int -> bool »

qui indiquent si la formule donnée en entrée est une tautologie, satisfiable ou une antilogie.

Soient @ et g, ©1, - . ., pn_1 des formules. Substituer xg, x1,...,Tn_1 Par ©g, @1, - .-, Pn—1 dans  consiste
a remplacer chaque occurrence de x; dans ¢ par ;. Par exemple avec n =4 et :

¢ =~(F1 A ((To A x1) VT2))
Yo = To

p1 =21 A\ T2

p2 =x2 VT3

w3 =(z1 V (22 V x3))

On obtient :
S(p) = ~(=(@1 Ax2) A ((To A (21 Az2)) V (22 V 23)))

5. Ecrire une fonction « subs: formule array -> formule -> formule » qui prend en entrée le tableau
de taille n contenant les @; ainsi que ¢, et qui renvoie S(¢p).

6. Montrer que si ¢ et ¢ sont sémantiquement équivalentes alors S(¢) et S(¢) le sont également.



Exercice 5. Sujet CCP 2012

Vous participez a un concours de mathématiques comportant une partie de raisonnement logique. Plu-
sieurs orateurs font des déclarations et vous devez répondre a des questions en vous appuyant sur des
informations déduites de ces déclarations. La régle suivante s’applique : « Les orateurs sont de trois na-
tures : les véridiques, les menteurs et les changeants. Les véridiques disent toujours la vérité, les menteurs
mentent toujours, et les changeants disent en alternance une vérité et un mensonge (c’est-a-dire, soit une
vérité, puis un mensonge, puis une vérité, etc. ; soit un mensonge, puis une vérité, puis un mensonge, etc.).
Pendant tout le concours, les orateurs ne peuvent pas changer de nature.» Les épreuves comportent deux
phases :

— Les différents orateurs font plusieurs déclarations dont I’analyse permet de déterminer la nature de
chaque orateur (véridique, menteur, changeant commengant par dire la vérité, ou changeant commen-
cant par dire un mensonge).

— Les orateurs font une seconde série de déclarations. Puis, vous devez répondre a des questions en
exploitant les informations contenues dans ces déclarations.

1. Dans la premiére phase, quel est le nombre minimum de déclarations que doit faire chaque orateur
pour qu’il soit possible de déterminer sa nature ? Justifier votre réponse.

2. Soit un orateur A qui fait une suite de n déclarations A;. Proposer des formules du calcul des proposi-
tions Ay , Ay, Aoy et Agar qui permettent de caractériser la nature de A (respectivement véridique,
menteur, changeant commencant par dire la vérité, ou changeant commencgant par dire un mensonge).

Vous participez & une premiere épreuve avec un orateur A qui fait les déclarations suivantes :
— J’aime le rouge mais pas le bleu.
— Soit j’aime le rouge, soit j’aime le vert.
— Si j’aime le rouge et le vert, alors j’aime le bleu.

Nous noterons R, V' et B les variables propositionnelles associées au fait que 'orateur aime le rouge, le vert
ou le bleu. Nous noterons Ay, As et As les formules propositionnelles associées aux déclarations de A.

3. Représenter les déclarations de l'orateur sous la forme de formules du calcul des propositions Ay, A
et A3 dépendant des variables R, V et B.

4. Appliquer les formules permettant de caractériser la nature des orateurs Ay , Ay, Aoy et Aoy que
vous avez proposées pour la question [2| pour l'orateur A dépendant des variables A1, As et Ag.

5. En utilisant le calcul des propositions (résolution avec les tables de vérité), déterminer la nature de
lorateur A. Quelles sont les couleurs qu’aime A7

Vous participez & une seconde épreuve avec trois orateurs G, H et I. Vous avez déterminé dans la
premiere phase avec succes que GG est un menteur, que H est un véridique et que I est un changeant sans
savoir 8’il doit dire la vérité ou un mensonge pour sa déclaration suivante. Ceux-ci font les déclarations :

I : Le losange est visible.
: Le cercle n’est visible que si le losange est visible.

: Le triangle n’est pas visible.

IO o~ Q

: Soit le cercle est visible, soit le triangle est visible.

Nous noterons G1, Hq, I1 et Is les formules propositionnelles associées aux déclarations des orateurs G,
H et I dans cette premiere épreuve. Nous noterons C', L et T' les variables propositionnelles associées au
fait que le cercle, le losange ou le triangle soit visible.

6. Représenter les déclarations des orateurs sous la forme de formules du calcul des propositions G, Hj,
I et I, dépendant des variables C, L et T.

7. Représenter les informations sur la nature des orateurs sous la forme d’une formule du calcul des
propositions dépendant des variables G, Hy, I et Is.

8. En utilisant le calcul des propositions (résolution avec les formules de De Morgan), déterminer quelle
est (ou quelles sont) la (ou les) figure(s) visible(s) ainsi que la nature exacte de I orateur changeant.



Exercice 6. Ecritures arborescente et parenthésée

Dans cet exercice, on note V' = {x1, z2,...} un ensemble de variables propositionnelles.

Soit A un arbre représentant une formule logique écrite avec les connecteurs =, A et V. On note Fu
la formule logique correspondant & A écrite avec des parentheéses. En d’autres termes, F'4 est définie par
induction :

o Si A est réduit a une feuille étiquetée par x € {T, L} UV alors Fy = z.

e Si la racine de A est étiquetée par — et que A’ est le sous-arbre de A alors Fq = —Far.

e Si la racine de A est étiquetée par A et que G et D sont les sous-arbres de A alors Fy = (Fg A Fp).

e Si la racine de A est étiquetée par V et que G et D sont les sous-arbres de A alors Fy = (Fg V Fp).
Par exemple, pour l'arbre A, on obtient Fiu, = ((z1 A (23 VT2)) A (=(T Ax1) V x3)).

1. Donner ’écriture parenthésée correspondant a l'arbre Aj.

2. Donner les arbres représentant les formules (z1 A (Z2 V x3)) et =(x1 A (22 V T3)).

Soit ¥ = {(,),A,~,V, T,L} UV. L’ensemble ¥ est appelé un alphabet, ses éléments sont appelés des
lettres et une suite finie de lettres est appelée un mot. Soit u un mot, on note |u| le nombre de lettres dans
u. Par exemple : |[=(z1 A x2)| = 6 et |Fya,| = 23.

Pour tout arbre A, on note b(A) le nombre de noeuds étiquetés par un connecteur binaire (A ou V) et
n(A) le nombre de noeuds étiquetés par une négation ().

3. (a) Exprimer |F4| en fonction de b(A) et n(A).

(b) Prouver votre formule.

Exercice 7.

Soit n > 3 un entier naturel et V un ensemble de n variables propositionnelles. Une 3-clause est une
disjonction de trois littéraux issus de variables différentes.

1. Soit ¥ une 3-clause quelconque. Quel est le nombre de distributions de vérité qui satisfont ¢ ?

2. Soit ¢ une conjonction de 3-clauses. Montrer que si ¢ est une antilogie alors le nombre de 3-clauses
dans ¢ est au moins 8.
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